

逆风之下见韧性

——上半年中国外贸形势观察

中国海关总署12日发布上半年外贸“成绩单”，3.9%的同比增速折射出“稳”的特质。

逆风之下见韧性。更多微观市场主体表现和细分领域数据则印证，中国外贸发展长期向好的基本面没有改变，外贸结构优化、动能转换加快的趋势没有改变。

以“稳外贸”促“外贸稳”

海关数据显示，上半年，我国外贸进出口总值14.67万亿元，其中，出口7.95万亿元，增长6.1%；进口6.72万亿元，增长1.4%；贸易顺差1.23万亿元，扩大41.6%。

在国务院新闻办公室当天召开的新闻发布会上，海关总署新闻发言人李魁文说，我国外贸表现出“相当强的韧性”，这得益于多重积极因素共同作用。

首先，一系列“六稳”尤其是稳外贸举措效应持续显现。李魁文表示，“放管服”改革深入推进、大规模减税降费措施接连落地等，有效提振了市场、企业的预期和信心。他介绍，上半年我国有进出口实绩的企业达到

42.1万家，同比增长5.6%。

其次，我国经济运行保持在合理区间，市场规模巨大、产业配套齐全等也为外贸发展提供了有力支撑。

与此同时，新一轮高水平对外开放持续推进、市场多元化取得积极进展，也为稳外贸增添了动力。

数据显示，上半年，我国与“一带一路”沿线国家合计进出口4.24万亿元，增长9.7%，高出外贸整体增速5.8个百分点，占我国外贸总值的28.9%，比重提升1.5个百分点。其中，我国对俄罗斯、沙特阿拉伯、埃及进出口分别增长11.5%、34%、11%。同期，我国对拉丁美洲和非洲等新兴市场进出口分别增长7.4%和9%，呈现良好态势。

以创新协调求稳中提质

应该看到，当前全球贸易和投资争端加剧，外贸发展的外部环境不容乐观。记者近期在调研中了解到，面对诸多不确定性，中国外贸企业正加速动能转换。

“靠自主知识产权，企业才能把市场留在手里。”广东省纺织品进出口股

份有限公司总经理杨全兴说，外贸企业要靠创新“硬核”打开发展“门窗”。

而作为我国出口的绝对主力，机电领域也正加速向更长产业链、更高附加值迈进。海关数据显示，上半年我国机电产品出口4.63万亿元，增长5.3%，占我国出口总值的58.2%。其中，便携式电脑出口增长11.4%；电动载人汽车出口增长91.9%；太阳能电池出口增长57.1%。

跨境电商等外贸新业态增势喜人，也为外贸稳中提质提供了新动能。3日召开的国务院常务会议指出，将在现有35个跨境电商综合试验区基础上，根据地方意愿，再增加一批试点城市。对跨境电商综合试验区电商零售出口，落实“无票免税”政策，出台更加便利企业的所得税核定征收办法。

打好“组合拳”，持续助力高水平对外开放

总的来看，上半年我国外贸发展

总体平稳、稳中有进，但外部环境依然复杂严峻，外贸实现稳中提质仍然面临挑战。

应对挑战，企业必须苦练内功。全球化的浪潮下，奋勇搏击，才能在外贸天地里飞得更高。

助推外贸稳中提质，我国政府近期也出台了一系列具体部署：

——完善财税政策，加快出口退税进度；

——强化金融支持，扩大出口信用保险覆盖面，合理降低保费；

——加快发展跨境电商、加工贸易保税维修等新业态；

——提升贸易便利化水平，在简化进出口环节监管证件、压缩通关时间、降低口岸收费上取得更大突破；

——鼓励搭建服务跨境电商发展的平台，建立配套物流等服务体系，支持建设和完善海外仓，扩大覆盖面；

……

“要打好‘组合拳’，切实把为市场主体减税降费等政策落实到位，激发企业升级动力、创新活力。”对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮说，中国有条件、有能力、有底气实现外贸发展长期向好。

记者 刘红霞 李慧颖

据新华社北京7月12日电

上半年我国人民币贷款增加9.67万亿元

据新华社北京7月12日电（记者吴雨）中国人民银行12日发布金融统计数据显示，上半年人民币贷款增加9.67万亿元，同比多增6440亿元。

央行数据显示，6月末人民币贷款余额145.97万亿元，同比增长13%，比上年同期高0.3个百分点。上半年，以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加2.75万亿元，以实体经济贷款为主的非金融企业及机关团体贷款增加6.26万亿元。

我国进入水旱灾害防御关键阶段

据新华社北京7月12日电（记者刘诗平）记者12日从水利部了解到，当前我国已进入水旱灾害防御的关键阶段，防汛形势严峻，各地须切实做好洪涝灾害防御。

国家防总副总指挥、水利部部长鄂竟平强调，近期强降雨过程频繁，部分地区水利工程险情多发、局部洪涝灾害严重，后期南方地区还将有强降雨过程，防汛形势十分严峻。

水利部向各省（区、市）水利部门、新疆生产建设兵团水利局和各流域管理机构发出通知，要求切实做好洪涝灾害防御工作。

NEWS 微新闻

●记者12日从应急管理部获悉，国家防总、应急管理部派出的4个工作组正在湖南、江西、广西、贵州等地抗洪一线开展抗洪抢险救灾工作。

●记者12日从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部等5个部门要求各地深入实施高校毕业生就业创业促进计划和基层成长计划，确保就业水平总体稳定、就业局势基本平稳。

●记者12日从南通海事局获悉，我国首艘自主建造的极地探险邮轮“招商极地邮轮1号”日前在江苏海门开启试航之旅，标志着我国在邮轮本土建造上迈出了坚实的一步。

●专门研究固体废物处置和资源化利用的研究院——武汉中科固废资源工业技术研究院12日在武汉揭牌成立。

●今年是中国曲艺家协会成立70周年。近日，中国曲协在中国文艺家之家展览馆举办成就展览，全面、系统回顾了70年来我国曲艺事业的发展。

●记者11日从中国科协获悉，为丰富民众文化生活、增强科普趣味性，中国科技馆将于今年9月12日至16日、10月1日至7日、10月16日至18日三个时段举办“科学之夜”活动。

●中国证监会12日发布对5宗私募基金违法案件作出的行政处罚。

均据新华社电

中国(长春)国际汽车博览会开幕



7月12日，第十六届中国(长春)国际汽车博览会正式开展。本届长春汽博会以“智联·美好生活”为主题，展览总面积20万平方米，共有超过1300台汽车参展。

上图:小朋友在模拟机上体验汽车驾驶。

下图:红旗汽车品牌首款C级SUV——红旗HS7在长春汽博会上展出。

新华社记者 林 宏 摄

长征路上，那一盏盏马灯

核心提示

贵州北部遵义市播州区枫香镇苟坝会议陈列馆内，有一尊毛泽东身披外套、提着马灯疾步行走的雕塑，还原的是苟坝会议期间毛泽东夜半赶往周恩来住处共商大事的情景。

小小马灯，在漫漫长征途中，照亮着前进的道路。

大家安全地通过……

记者再走长征路，在纪念馆、展览馆、会议旧址等地都能看到灰黑色的小马灯。马灯灯芯已经干枯，但是它们照亮过历史的夜空、非凡的征程，引领着人们向着远方、向着胜利前行。

举灯：见证大时刻

在“通道转兵”会议旧址的恭城书院，一盏马灯摆放在桌子中间，格外显眼。那盏马灯，见证了毛泽东进贵州的主张得到多数同志

赞同，从危机中挽救3万多中央红军的场景；

黎平会议纪念馆里的那盏马灯，见证了中共中央在长征中召开的第一次政治局会议的历史时刻，会议通过了《中央政治局关于战略方针之决定》，否定了博古、李德的错误战略方针……

小小马灯，在一个个历史的重大时刻划破黑夜，和广大红军和人民群众一起迎接光明。

在苟坝村，有个“红军马灯馆”，陈列着红军使用过的各式各样的马灯，向访客讲述红军的不凡事迹。

“马灯，照亮长征的路！不能忘却这一盏马灯！它照亮了漫漫长夜，指引了曲折的道路，见证了中国革命伟大诗篇的诞生。”展馆前言这样写道。

记者 李惊亚
张瑞杰 黄可欣
据新华社贵阳7月12日电



贵州开通首条景区高铁直达旅游专列



7月12日，游客在旅游专列上体验“高山流水”敬酒民族风情。

当日，贵州省首条景区高铁直达旅游专列在贵州省安顺西站举行首发仪式，贵州全域旅游正式迎来高铁直通时代。新华社记者 杨文斌 摄

■为了民族复兴·英雄烈士谱

上甘岭战役中的战斗英雄孙占元

据新华社郑州7月12日电（记者王烁）巍巍太行山怀抱中的林州市临淇镇占元村，一座黑玉雕塑平台上，耸立着一位英雄铜像；他手持冲锋枪，豪气凛然，凝视远方。这位英雄就是著名的抗美援朝烈士孙占元。

孙占元，1925年生，河南林县人。1946年参加中国人民解放军。1948年加入中国共产党。1951年参加中国人民志愿军赴朝作战，历任班长、排长。他作战勇敢，机智顽强，先后5次立功。他关心爱护战士，行军中经常帮助别人扛枪、背米袋，宿营时及时为战友们补衣服、钉鞋带，还常常用自己的津贴为战士们购买日用品或救济有困难的家庭，深受同志们的喜爱和尊敬。

1952年10月14日，在朝鲜上甘岭战役中，敌军约6个营的兵力攻占了志愿军防守的597.9和537.7高地。孙占元率领突击排对597.9高地2号阵地实施反击，接近2号阵地时，他的双腿被敌炮弹炸断。战士们劝他撤离阵地，他坚定地说：“我是共产党员，是指挥员，不完成

党交给我的任务，决不离开自己的岗位。”他以坚强的意志，来回爬行指挥，用机枪掩护战士易才学爆破，摧毁3个火力点。突击排攻上2号阵地，继续向纵深突进时，敌人突然从阵地侧后反扑过来，数名战友牺牲。他利用已攻占的碉堡，架起缴获的两挺机枪轮番射击，接连打退敌人两次冲击，毙伤敌80余人。敌人再次发起攻击，在战友相继伤亡、弹药告罄的情况下，他忍着巨大伤痛，艰难爬行，从敌人尸体上解下手雷继续战斗。当敌军拥上阵地时，他拉响了最后一颗手雷，与敌同归于尽，年仅27岁。

孙占元牺牲后，中国人民志愿军领导机关为他追记特等功，追授他“一级英雄”称号。朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授他“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号和金星奖章、一级国旗勋章。

“每年清明节、‘七一’和‘八一’期间，不少林州市民来到占元村，瞻仰烈士铜像，重温入党誓词，举行爱国主义教育活动。”占元村支书孙美荣说。

在沈抚新区开办企业只需4小时

（上接第一版）得益于沈抚新区税务局进一步精简涉税资料、进一步压缩业务办理时限、所有涉税事项全面免填单等多项优化措施，沈阳市东营塑料包装有限公司财务负责人刘畅不到半天就收到了退税款，而在以前，至少需要8个工作日。

“税务部门的改革创新举措对于加快企业资金周转速度帮助极大。”刘畅说。

在行政审批智能化服务方面，新区不断更新软硬件设施应用，实现行政审批、办事体验“智慧升级”。新区上线了全国首个行政效能监察系统，实时显示各类业务办

理情况、人群流量情况以及预警警信息，系统会对每个事项设定标准时限，详细记录每个事项的办理时长，掌握各事项具体办理进度。

在服务保障优化方面，新区以企业需求为导向，尊重企业发展意愿，依据企业发展路径，提供“全时服务”。具体举措包括：实施延时错时服务，午休时段设立值班窗口，正常办理业务；下班时未办结事项实行延时服务；周六周日正常提供政务服务等。根据企业需要，新区还通过上门服务、微信解答等方式，提供个性化全链条服务，协调解决企业在审批过程中遇到的问题。

把“向下的根”扎得更深更实

（上接第一版）

说起刚到村里的情景，吴书香感慨万千，“那时候连融入大家都很困难”。有一次，她跟着村干部走水田，每走一步靴子总是陷在地里。“大学生下地还得跟个提鞋的。”村民的一句玩笑话让她难过了许久。

这个村官该怎么做？先当村民，再当村官！吴书香立下了在基层服务群众的奋斗初心。村里有活她都抢着干，村民的大事小情她主动帮忙，靠着不怕苦的精神，坚韧乐观的态度，她逐渐被村民接受。

“不卖原粮卖大米，卖了大米树品牌。”为提高产品附加值、确保农民增产增收，吴书香率领村“两委”一起确定了这样的产业发展思路，并组建了大米加工合作社，注册了“天下第一屯”的大米品牌。2012年，省里出台了系列农业机械化扶持政策，吴书香又带领大家将一辆辆“铁牛”开进了官立堡村，与农

机一起“开进村”的还有新的观念，官立堡村把增收的视角从土地转向经营，成立了物业公司、农贸大集……如今，官立堡村拥有“苏家屯大米”的地理标识，全村人均年收入达到3万元。

实践是最好的老师。11年间，吴书香跑遍村里家家户户，察民情、树村风、创产业、抓党建，从初出茅庐的大学毕业生，成为村里的致富带头人、乡亲们信赖的第一书记。不久前，作为沈阳市苏家屯区委区政府信访局正科级干部（官立堡村党支部第一书记），吴书香荣获全国“人民满意的公务员”称号。

“作为新时代的公务员，要承担更多的责任，以奋斗展示爱国情怀，奉献青春力量。如今，吴书香对自己的工作岗位有了更深刻的理解。

“我要把‘向下的根’扎得更深、更实，通过努力，让党和国家的好政策落实下去，惠及每一位村民。”

公示

董翰博 陈琳琳 张旭 郭瀛燕

曹阳 于海华

如有异议请于3日内拨打以下举报监督电话：

本报举报监督电话：024-22698621

辽宁省新闻出版局举报监督

电话：024-23257366